

## **Отзыв**

на автореферат диссертации М. А. Морозова  
«Устойчивые словесные комплексы в современной русской публицистике  
(лингвокультурологический аспект)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических  
наук по специальности 10.02.01 – Русский язык

Актуальность диссертационного исследования М. А. Морозова определена тем, что его объект – современное состояние русского языка. Диссертант рассматривает публицистическую речь с точки зрения ментальных категорий, которые артикулированы в ней посредством устойчивых словесных комплексов. Предметом своего исследования диссертант избирает устойчивые и воспроизводимые словосочетания с незамкнутой структурой неидиоматического характера, в частности - коллокации (фразеологические словосочетания), топонимические períфразы (описательные конструкции, замещающие топоним и характеризующие его посредством какого-то оценочного признака) а также экономические эвфемизмы (замены слов и выражений, которые могут иметь, с точки зрения публициста, негативный перлокутивный эффект). Цель анализа - выявление мотивирующего образа и раскрытия оценочного значения таких лингвистических единиц.

В автореферате диссертационной работы четко определены объект, предмет, цель и задачи научного поиска, а также выстроена логика решения задач, что отражается в структуре диссертации. В первой главе описаны методология работы, определен ее предмет и аналитические стратегии. Вторая глава посвящена анализу выделенных устойчивых словесных комплексов, отдельно отмечу, что эта работа осуществлена на хорошо обоснованной и достаточно репрезентативной выборке. Исключительно важным и продуктивным результатом осуществленной работы является разработка алгоритма анализа устойчивых словесных комплексов, а также и определение принципов словарного описания подобных единиц.

Проведенный М. А. Морозовым анализ устойчивых словесных комплексов в публицистических текстах современной прессы позволяет различить и выявить те стереотипы, которые в действительности актуальны для менталитета современного носителя русского языка.

Подходы к анализу публицистической речи, а также конкретные приемы предпринятого анализа могут быть использованы в других исследованиях, направленных на выявление ценностного и идеологического фона современной русской речевой практики. Это определяет высокую практическую значимость диссертации.

К несомненным достоинствам диссертационного исследования следует отнести также и то, что изучение лингвокультурологического потенциала перифраз и эвфемизмов русского языка в современной газетной публицистике осуществляется впервые.

Кандидатская диссертация М. А. Морозова выполнена на высоком уровне, в соответствии с требованиями ВАК. Автор исследования заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык

Автореферат полностью раскрывает заявленную тему и содержание диссертации.

Профессор кафедры истории русской литературы,  
Доктор филологических наук  
(специальность 10.01.09)

С.Б. Адоньева

Личную подпись заверяю  
Документ подготовлен по личной  
инициативе

21 Ноя 2017

СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРАМ

Текст документа размещен в открытом  
доступе на сайте СПбГУ по адресу  
<http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML>

Коновалов

Е. Коновалов



Рабочий адрес:

Филологический факультет СПбГУ  
Университетская набережная, 11  
Санкт-Петербург, 199034